

齐鲁农超 官方指定唯一区域农业公共品牌自主平台

“齐鲁农超”济宁品牌馆上线  
暨首届济宁礼饈“百企千品”公益惠民农博会

2023年12月30日—2024年1月1日  
济宁市体育馆（共青团路与洸河路交叉口）

主办：济宁市农业农村局 “齐鲁农超”山东农副产品展示交易平台  
承办：济宁市任城区农业农村局 齐鲁农超运营服务中心  
协办：兴业银行济宁分行 山东农超济宁管理中心

## 济宁探索特色法治文化实践之路 德法并举 儒法融合

### 打造普法全新阵地 绘就普法崭新画卷

记者 孔媛媛

济宁市立足“孔孟之乡、礼仪之邦”，发挥得天独厚的儒家文化资源优势，坚持“两创方针”，把儒家优秀文化与现代法治相结合，创建“三孔”“两孟”政德法德教育基地，阅读经典悟法，挖掘文物促廉，深挖“和为贵”调解内涵，营造浓厚传统“和”文化氛围，推动法治文化建设“四大工程”，强化特色阵地建设，使法治文化覆盖面不断扩大，走出一条德法并举、儒法融合的特色法治文化实践之路。



济宁法治文化节媒体采访行座谈会现场。

“这通碑刻‘孟母三迁祠’记载了孟母三迁择邻的故事……”在孟庙，邹城市郭里司法所科员郭文成与大家分享着“孟母教子”思想的启示，感悟一代圣贤的哲学思想、法治理念和人生智慧。

近年来，邹城市坚持在法治实践中提升公民素养，打造特色阵地，创新普法形式，开启沉浸模式，扩大普法宣传教育覆盖面和精准度，推动“八五”普法深入实施。

“邹城市创新建立了‘两孟法德’教育基地，充分挖掘、运用孟子思想、孟母文化、乡土文化中的法治元素，让刚性的法律和柔性的文化有机结合，讲好法治文化‘邹城故事’，在全社会形成浓厚的法治氛围，让尊法学法守法用法内化为自觉观念、外化为自觉行动。”邹城市司法局局长周亚光坦言，两孟法德教育基地建成以来，已接待司法部行政执法协调监督业务工作培训班、黑龙江省司法厅等各级各类法治文化现场教学活动30余班次，2000余人次，参学人员通过汲取传统文化的智慧，进一步坚定了法治信仰，提高了道德修养。

据悉，邹城充分发挥历史文化源远流长、儒家文化底蕴深厚的优势，深入挖掘孟子思想、邹鲁文化、乡土特色中的法治元素，打造了一批各有特色、别具一格的法治文化建设阵地。聚焦领导干部、青少年、未来家长、农民四类群体，构建“两带五区”法

地方议事、有地方办事。”金乡县鱼山街道党工委副书记、政法委员、三级主任科员曹振说。同时，村庄不断规范民主制度，推进法治建设；创新打造崔口村展览馆，法治文化广场，建设普法阅览室，创办法德讲堂等法治宣传阵地，奏响法治护航产业腾飞、助力乡村振兴发展新篇章。

今年以来，鱼山街道认真贯彻落实“八五”普法规划，建强法治文化阵地，打造多元普法队伍，丰富活动内容及形式，营造浓郁法治氛围，为乡村振兴提供了强有力的法治保障。目前鱼山街道29个行政村和6个城市社区实现了市级以上民主法治示范村（社区）全覆盖，其中，成功创建国家级民主法治示范村2个、省级1个，市级民主法治示范村（社区）32个。鱼山街道被确定为全省法治乡村建设联系点。

聚焦基层社会治理，以法治之力为乡村振兴蓄势赋能，近年来，金乡县以党建为引领，加强党对法治乡村建设的领导，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。金乡县司法局党组成员、副局长李桂花介绍，以“法治金乡”新媒体矩阵为阵地，依托“法润万家”微信塔群传播渠道，构建“横向部门全覆盖、纵向深入到一线”的“微信塔群”普法模式，打造县、镇、村三级法治文化实体阵地，让法治成为助推乡村振兴的强大引擎，在推进基层治理体系和治理能力现代化进程中不断推出“金乡实践”“金乡经验”“金乡样板”，以高质量的法治乡村建设成效为全县乡村振兴注入强劲动力。

治文化体系：创新云上普法新模式，推出“云普法”剧场，以文化涵养法治，以法治沁润人心，实现法治文化全域辐射、全覆盖引领，打造“邹法护航 城荣人和”法治文化品牌。

### 厚植法治乡村建设 助力基层社会治理

走进金乡县鱼山街道崔口

村，两层半别墅整齐划一，让人眼前一亮。“崔口村被誉为‘中国大蒜第一村’，也是第九批‘全国民主法治示范村’。崔口村占地860余亩，全村416户，1386人，其中党员36名。该村创新打造了集多元化解、法律服务、信息指挥于一体的‘和为贵’社会治理服务站……”讲解员正在为大家讲解崔口村坚持党建引领，将依法治理作为乡村振兴和经济发展

的法治乡村建设路径。

乡村振兴，法治同行，崔口村按照“党建引领 产业振兴 法治护航”工作思路，坚持以依法治村促进大蒜产业发展。“加强乡村法治教育和法律服务，崔口村培育了一批以村‘两委’班子成员、人民调解员、网格员、村民小组长为重点的‘法治带头人’‘法律明白人’和‘学法用法示范户’，让群众有地方说事、有

### 把准基调明方向 精准谋划开新局

本报济宁12月28日讯(通讯员 蔚海荣 程恩远) 12月22日，济宁市政府投融资服务中心召开党组会议，学习传达中央经济工作会议精神，谋划确定2024年工作目标，确保新的一年工作良好开局。

会议要求，要深刻认识和把握党中央关于当前经济形势的科学判断，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破总基调，因时因势调整履行投融资职能的切入点和着力点，为2024年工作开好局、起好步打下基础。要将促进财源增收作为头等大事，突出抓好国有土地使用权出让收入、国有资产(资源)有偿使用收入等执征缴管理，有效拓宽财政收入渠道。要进一步加大监督力度，防范化解地方债务风险，维护好区域经济安全稳定。要聚持续对上发力，加强与省财金集团、省新动能基金公司等对接沟通，力争在争资金、争政策方面实现新突破，为助推济宁制造强市建设和高质量发展贡献投融资智慧和力量。

### 干部轮流讲课 提高队伍素质

本报济宁12月28日讯(通讯员 王旭腾 程恩远) 济宁市政府投融资服务中心搭建干部成长学习平台，创新推行轮流讲课制度，以提升干部职工对各项投融资业务工作的熟悉程度，打造一支作风优良、业务精通的高素质投融资队伍。

围绕投融资工作发展新方向、新需求，按照“干什么、学什么，缺什么、补什么”的原则，精心制定了培训学习计划。主讲的各位领导、科长、业务骨干结合工作职责、工作经历、业务知识储备等，精心准备授课内容，反复推敲打磨课件，对各项投融资法规政策和业务知识等进行了深入浅出地讲解，培训内容很接“地气”。内容既涵盖了投资基金、政府专项债券发行、非税收入征管、债务风险防范等专业知识，也包括党的建设、基层治理、乡村振兴帮扶等方面的内容。

目前这种培训已举办10期，通过轮流“讲”、集中“学”的方式以讲促学，极大地激发了干部职工的学习热情。

### 走进中小学 开展健康体检

本报济宁12月28日讯(通讯员 陈香) 近日，苑庄卫生院组织医务人员走进辖区各中小学校开展健康体检活动。

在查体过程中，医务人员严格按照标准对学生进行了身高、体重、视力、血压、肺活量等项目全面系统的检查，并将体检结果及时录入体检系统，以便及时跟踪学生的健康状况，提供必要的医疗保健服务，让校方和家长能够及时掌握学生的健康状况。此外，他们还向学生科普了口腔卫生、科学用眼、健康饮食、合理运动、心理健康等知识，引导学生们从小养成健康生活习惯，传播健康、科学的饮食理念，增强学生、家长和教师的身心健康意识。

通过健康体检，有助于全面掌握学生的生长发育和健康状况，帮助学生合理调整健康饮食和作息习惯，让学校和社会能够知晓现阶段中小学少年儿童的健康发育状况，给家长、学校、社会交一份满意的答卷，为学生健康成长保驾护航！